

# 获得全国首届会计知识大赛一至四等奖的选手及获“伯乐奖”的单位



## 会计理论界科研动态

近年来,会计理论界就许多迫切需要回答的问题进行了探讨。《财务与会计》1990年第4期中对此已有所介绍,笔者想再补充一些内容。

财务与会计的关系,在会计界争论已久。近年来,有了突破性的进展。多数同志赞同紧密结合企业财务研究会计问题,打破了就会计论会计的传统框框,为会计理论研究开辟了广阔的途径。

承包经营、租赁经营、资金市场、财产评估、无形资产等等紧迫的现实的财会工作课题,拓宽了会计理论研究领域。

建立、健全责任会计,是企业会计改革的重点。五十年代的班组经济核算,六十年代的指标分解、资金分级归口管理,七十年代大庆的内部结算,八十年代

首钢的厂内经济责任制,吉林的厂内银行等等,都是具有中国特色的责任会计。

关于会计教育改革,我国解放以后全盘照搬了苏联五十年代的会计学科体系。这套旧的学科体系以“会计核算原理”、“专业会计”、“财务管理”、“经济活动分析”为主干课程,内容重复陈旧,理论的系统性、逻辑性不强,不能适应有计划的商品经济对会计的要求。当前,许多院校在这方面进行了有益的改革尝试。如上海财大设置了“基础会计”、“财务会计”、“成本会计”、“管理会计”和“审计学”等五门核心专业课和五门一般专业课及五门选修专业课。中南财大则设置了:“会计原理”、“企业会计学”、“企业成本学”、“企业财务学”和“审计学”五门主干专业课。天津财院在改革中建立了会计实验室。近几年,我国的成人高等教育发展很快,其中的会计教育也取得了显著成效。成人高等教育同普通高等教育存在诸多差别,如何在进一步总结我国近几年来成人高校会计教育成功经验的基础上,真正掌握成人教育的规律,解决新出现的和潜在的问题,使成人高校会计教育健康发展,是值得研究的个新课题。

(李海波)

| 获奖等级 | 代表队名称  | 获奖选手                          | 选手所在单位、“伯乐奖”获得者  |
|------|--------|-------------------------------|--|
| 一等奖  | 解放军    | 滕华国<br>王东军<br>邢文芳<br>周诚       | 军事经济学院企业财务教研室<br>空军雷达兵30团财务股<br>总参工程兵部<br>北京卫戍区51115部队 |
| 二等奖  | 吉林     | 袁克明<br>宋敬革<br>常凤春<br>刘文清(女)   | 长春市财政局<br>吉林会计师事务所<br>吉林市商企学校<br>吉林前信食品有限公司            |
|      | 铁道部    | 余邦利<br>郭维娟(女)<br>张玉双<br>王子光   | 上海铁路局南昌铁路分局财务科<br>石家庄铁路运输学校<br>石家庄铁道学院<br>铁道部宝鸡工程机械厂   |
| 三等奖  | 中央国家机关 | 应唯(女)<br>尹卫军<br>陈忠明<br>张惠军(女) | 财政部会计事务管理司<br>北京航空航天大学<br>中央财政金融学院<br>中直管理局财务司         |
|      | 四川     | 王晓贤<br>谭勇<br>张扬<br>孙辉         | 四川南充县氮肥厂<br>四川达县地区蔬菜水产服务公司<br>四川渠县商业局<br>四川平昌县农机厂      |
|      | 福建     | 严信发<br>余鸣<br>罗朝栋<br>赖逢良       | 福建省粮食厅<br>福建省供销社农业生产资料公司<br>福建三明钢铁厂<br>福建三明市财政局        |
| 四等奖  | 湖北     | 夏成才<br>刘中强<br>叶泽明<br>胡敏(女)    | 中南财经大学<br>湖北省建筑总公司六公司<br>湖北省地质矿产局测绘队<br>湖北省黄石电厂审计科     |
|      | 山西     | 周静斌<br>马珩<br>房敏(女)<br>袁水林     | 山西省建筑工程总公司<br>山西太原第一毛纺织厂<br>山西太原气压机厂<br>山西财经学院         |
|      | 江苏     | 陈化生<br>许政<br>杨红霞(女)<br>张雨歌    | 江苏徐州矿务局<br>江苏泰州市财政局<br>江苏省水利建筑公司<br>江苏省苏州市财政局          |
|      | 新疆     | 王军<br>殷绍龙<br>杨全义<br>郭春亮       | 新疆伊犁州财校<br>新疆喀什地区财政处<br>新疆石河子市百货大楼<br>新疆昌吉州财政局         |

(全国首届会计知识大赛组织委员会供稿)